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ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ 
МБУК «ЦЕНТРАЛЬНАЯ МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА 
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НАРО-ФОМИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА»
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       По статистике  в России каждый десятый житель страны – инвалид. Это почти 15 миллионов человек. К сожалению, в последнее время наблюдается тенденция уменьшения среднего возраста инвалидов - молодых людей среди них становится всё больше. Как помочь людям с ограниченными возможностями выйти из изоляции, из замкнутого круга проблем, связанных с одиночеством и собственной «ненужностью»?
      В Федеральном законе «О библиотечном деле» отмечается: «Государство поддерживает развитие библиотечного обслуживания наименее социально и экономически защищенных слоев и групп населения».  Именно библиотеки, как учреждения, выполняющие социальную функцию, призваны стать главными центрами информации и коммуникации для людей с ограниченными возможностями. 
      Центральная межпоселенческая библиотека все чаще выступает как центр социальных коммуникаций, работая в тесном контакте с общественными организациями, социальными учреждениями, обслуживая различные категории населения.
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      Для привлечения внимания к проблемам детей с ограниченными возможностями  Центральная межпоселенческая библиотека в 2009 году разработала социально-культурный проект «Ваш особенный ребёнок». Часто таких детей называют «потерянными», «странными», «другими»… Мы же называем их «особенными», необыкновенными, творческими, стараемся быть добрее, терпимее и принимать каждого ребёнка как равного. Мы стремимся создать в библиотеке комфортное информационно-досуговое пространство, соединяющее «особенных» детей и их здоровых сверстников, способствующее раскрытию их творческого потенциала, развитию талантов, подготовке детей к независимой жизни в обществе.
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      Мероприятия в рамках проекта проходят в течение всего года. Это  библиотечные праздники, выставки, конкурсы, акции, тематические встречи, беседы, обзоры. В библиотеке постоянно действует «Уголок изумрудной рыбки», где размещаются книги и журналы, рассказывающие о жизни «особенных» мальчишек и девчонок. Разработан цикл мероприятий  «Богата Русь умельцами» о русских народных ремеслах, где дети с ограниченными возможностями могут не только получить полезную информацию, но и продемонстрировать свои способности. В дни зимних школьных каникул традиционно проходят весёлые стихотеки – викторины и конкурсы, составленные на основе весёлых стихов. У учащихся коррекционной школы пользуются популярностью часы общения, с помощью которых в форме познавательно-развлекательных игр они узнают много нового. Не остаются без нашего внимания и воспитанники социально-реабилитационного центра «Сказка». Для них были проведены: познавательно-игровая программа «Лето – это маленькая жизнь», праздник «Ромашковая Русь», посвящённый Дню семьи, любви и верности. Частыми гостями на ежегодном библиопразднике «День славянской письменности и культуры» бывают дети из социально-реабилитационного центра «Надежда». Они с интересом просматривают мультимедийные презентации, с удовольствием участвуют в интеллектуальных состязаниях, поют песни, водят хороводы.  
      К международному Дню толерантности у «Уголка изумрудной рыбки» каждый год собираются  ребята - инвалиды  и здоровые дети. Это совместное общение «очень важно для формирования в обществе атмосферы взаимопонимания. Оно позволит в перспективе включить людей с ограниченными возможностями здоровья в социальную жизнь». Эти слова министра образования Московской области Марины Захаровой, адресованные к школам, можно смело отнести и к работе библиотек. 
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      Библиотека – это окно в мир, а для некоторых людей она  является единственным окном в мир. Именно поэтому Центральная межпоселенческая библиотека выступила с предложением открыть пункт выдачи книг для слепых и слабовидящих людей на базе общественной организации Наро-Фоминского отделения Всероссийского общества слепых. Для обслуживания читателей было приобретено специальное оборудование: флеш-технологии, CD, книги со шрифтом Брайля.
       В том же, 2010 году, заработал библиотечный проект «Вижу мир через книгу», направленный на приобщение этой категории людей к чтению, на привлечение их к участию в библиотечных мероприятиях, следовательно, на оказание помощи инвалидам чувствовать себя активными участниками общественной жизни.
       Наряду с традиционными для библиотеки мероприятиями – тематическими встречами, обзорами, беседами стали проводиться интеллектуальные игры и викторины. Изменилась методика проведения таких мероприятий. Стали использоваться элементы библиотерапии, музыкотерапии, стихотерапии. Для незрячих и слабовидящих людей проводятся фольклорные праздники, рождественские встречи. Каждый четверг недели стал ожидаемым днём для встреч этой категории людей. 
      Мероприятия в рамках проекта «Вижу мир через книгу» помогли многим из числа инвалидов реализовать свои творческие возможности, расширить литературный кругозор, сформировать эстетический вкус. Людям с ограниченными возможностями чрезвычайно важно чувствовать себя причастными хотя бы к частице того, что так привычно и обыденно в жизни здоровых людей. Они, получив такую возможность, становятся активными, инициативными, стремятся принять участие в библиотечных мероприятиях, а это – реальная возможность восполнить дефицит общения, обрести самостоятельность в жизни, почувствовать себя равными.
      Оба проекта были направлены на соискание премии Губернатора Московской области «Наше Подмосковье». Проект «Вижу мир через книгу» в 2013 году стал победителем в номинации «Доступная среда», награждён Дипломом I степени. 
Информационный бюллетень подготовлен Абаниной Л.Д., заведующей Информационно-библиографическим отделом 
 МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека Наро-Фоминского района».
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